8 класс.

Урок №3
Тема: 

Христианская вера и наука..
Учитель: Н.А. Попова

Цели урока: 
1. Сформировать основные понятия слов «Бог»,          «вера»,  

    «надежда», вспомнить источники знаний о Боге.

2. Развивать речь, общеучебные навыки.

3. Воспитывать доброту, уважение к религиозным традициям   

     Отечества.

План урока.
	Этап
	Ход  урока
	Оснащение

	1.
	Повторение.

Знания о Боге составляют самую загадочную, таинственную и важную область знаний, которая привлекала и будет привлекать к себе внимание, но при недостатке правильных понятий о Боге и религии люди склонны фантазировать, сочинять собственные мифологические системы и даже магические действа. Поэтому очень важно знать, каковы источники достоверных знаний, по которым можно проверять какие-либо новые сведения духовного характера и личный опыт.
 - Вспомните, какие же источники являются авторитетными для православия?(Священное Писание, Священное Предание и окружающий нас мир).

 - Охарактеризовать каждый источник и по возможности доказать его авторитетность и бесспорность.
	Библия (т.е. Священное Писание).
Фото Туринской Плащаницы

«ОПК», метод. пособие, стр. 75-76.

	2.
	Формирование понятий «Бог», «вера», «надежда» в православном понимании.
Бога никто никогда не видел. Как же мы говорим, что есть вера  в Бога, что все от Бога, что Бог любит нас и мы любим Его? Когда нам хорошо, радостно, мы чувствуем эту радость, но не можем до нёё дотронуться. Мы не видим воздуха, но мы не можем без него жить. Бога никто не видел и ничего бы никто не знал, если бы Он сам не открыл людям.
 - Если бы вас попросили объяснить кто такой Бог? Как вы бы это сделали? (Ответы учеников).

 На доске:
Бог – бестелесный и невидимый Дух ( Иоанн. 4-24)
Бог – Творец вселенной; (вспомнить этапы творения)
Бог – есть свет;

Бог – есть любовь.

Конечно, дать определение, кто такой Бог, как какому-либо понятию невозможно. Бога можно чувствовать в своём сердце, в него нужно верить. Ведь мы же говорим – православная (мусульманская, буддистская и т.п.)  вера, а не наука.
Попросить учащихся прочитать вслух отрывок из оды.

О Ты, пространством бесконечный,
Живый в движеньи вещества,

Теченьем времени превечный,
Без лиц, в трёх лицах Божества!

Дух всюду сущий и единый,

Кому нет места и причины,

Кого никто постичь не мог,

Кто всё Собою наполняет,

Объемлет, зиждет, сохраняет,

Кого мы называем: Бог!

Задание: С помощью подчёркнутых слов вспомнить и объяснить Божии свойства. Сделать соответствующие записи в тетрадях.
Прочитать стихотворение В. К. Кюхельбекера «Повсюду вижу Бога моего»

Повсюду вижу Бога моего,

Он чад своих отец – и не покинет.

Нет, не отвергнет никогда того,

В ком вера в Милосердного не стынет.

Господь, мой Бог – на суше, на водах,

И в шумном множестве, в мирском волненьи,

И в хижине, и в пышных теремах,

И в ристании души – в уединеньи…

Нет места, Конго лучом Своим

Не озарял бы Он, повсюду-сущий;

Нет мрака, нет затменья перед Ним:

Всем близок Благостный и всемогущий.
Что же такое вера, христианская вера? (Рассуждения учеников) Прочитайте определение христианской веры в ваших дневниках на этой неделе (5-10 сентября).

Христианская вера – это … уверенность в бытии Бога и духовного мира, а также в исполнении Божественных обетований. Она изменяет весь образ жизни человека, верующий стремится исполнить волю Божью, всеми силами души своей уповает на Бога и верит с надеждой и любовью.
Обратите внимание на последние слова «верит с надеждой и любовью». Что значит с надеждой, на что надеется верующий человек? И в чем смысл веры и надежды? Надежда на что? (Рассуждения учеников)
Православный христианин надеется на милосердие своего Творца, чтобы приобрести после смерти жизнь вечную и вечно жить с Богом! Именно надеется, потому, что ни один человек на земле не достоин  войти в Царство Небесное! А только по великому Божьему милосердию.  Я хочу, чтобы каждый из вас сам себе ответил на этот вопрос.

	Запись на доске и в тетрадях.
На партах отрывок из оды «БОГ» Г.В. Державина и стихотворение В.Г. Кюхелбекера «Повсюду вижу Бога моего»
Записать определение в тетрадь.



	3.
	У вас на партах текст: «Оставьте неразумие» Причитайте его и ответьте на вопросы после текста.
Оставьте неразумие.
Тебе, человек, каждый день, час, минуту Господь, творец твари, - всячески угождает6 и солнышком тебе светит, ласкает тебя, и тихим светом месяца ясного, и воздухом живительным и приятно освещающим, и огнём, и водою на всякую потребу твою, и зерновыми, и древесными, и корнеплодами, и на земле лежащими плодами, -  и в каком бесчисленном множестве разных приятных вкусов, и плотью всевозможных животных и всяких рыб и птиц; а тканей, тканей-то сколько тебе Господь даровал для покрова и одеяний твоей плоти или для украшения твоего; сколько металлов, - а камней-то драгоценных – для твоего и святых храмом украшения! Так тебе Бог всем угождает, к твоему благобытию, наслаждению. Не обязан ли ты Ему угождать для твоего же блага, - жить по совести и Закону Божию, заповедям и заветам Его, по Евангелию Его, по указанию твоей духовной матери – Церкви Божией?.. Хотя Он и не нуждается ни в чёи твоём, а требует угождения Ему для тебя же самого, - потому что в этом угождении жизнь твоя, покой твой, свет твой, сила твоя, радость твоя, блаженство твоё…
Святой праведный Иоанн Кронштадтский.
Вопросы:

1. Почему человек должен угождать Богу?

2. Как ты понимаешь высказывание: «Не спеши казнить безбожника: он нашёл своего палача в самом себе; самого беспощадного, какой только может быть в этом мире»?

	Тексы «Оставь неразумие» и «Возлюби, человек, Христа всем сердцем»

	4.
	Итоги урока. 
Сегодня мы постарались выяснить одни из самых важных понятий для любого человека, независимо от возраста, пола, нации, вероисповедания. Это Бог, надежда, вера. Я надеюсь, что каждый из вас для себя сделал соответствующие выводы и сформировал на этот счёт своё мнение. Кто хочет высказаться? (Ответы учеников). А закончить сегодняшний урок нравственности бы хотела словами из вашего дневника (22 мая) (Читает ученик):
«Будем помнить, дорогие ребята, что жизнь вечная начинается уже здесь в земной нашей жизни…. Бог есть любовь. Господь спас мир от тления и смерти, ибо нет ничего невозможного для Бога…»
	

	5.
	Домашнее задание:

Выучить определения урока. Ответить на вопросы после текстов.
	


