Урок в 9 классе «Андрей Рублёв»

Цели: 

1. Познакомить с жизнью великого иконописца-святого Андрея Рублёва, закрепить понятие икона, подчеркнуть её роль для жизни русского народа.

2. Развивать речь учащихся, память;

3. Воспитывать любовь к народным традициям, нравственные качества человека.

Ход урока.

Оборудование: компьютер (презентация для 9 класса «Андрей Рублёв», видио магнитафон, кинофильм «Андрей Рублев»)
	№ этапа урока
	Этапы и ход урока
	Оборудование, записи в тетради и на доске, оформление

	1.
	Организационный момент.

В детстве я читала один рассказ, в котором одна девочка хотела очень увидеть чудо. Но ей никак не удавалось. Тогда один очень мудрый человек посоветовал ей посмотреть в окно, только в разное время года и в разное время суток. И чудо свершилось! Девочка поняла, что чудес искать не надо – они рядом с нами: через свое простое окно она увидела каким чудесным образом изменяется природа: один и тот же двор, но как по разному он выглядит зимой, весной, летом, осенью, утром, днём и ночью. Когда девочка выросла, она стала художником и не переставала удивляться всем чудесам, которые она спешила запечатлеть на холсте. Люди, которые изображают природу, портреты, натюрморты и т.п. называются художниками.
Но есть люди, которые изображают более высокие духовные вещи. И для их изображение одного вдохновенья и умения держать кисть в руках очень недостаточно. О ком я говорю? Да, об иконописцах. Сегодня на уроке мы вспомним то что изучали ранее об иконах и познакомимся с одним из самых великих иконописцев, имя которого я назову позже.
	Слайды с картинами природы.

	2.
	Актуализация знаний и проверка ранее изученного материала.
1. Что такое икона? (Иконой, или образом называют изображение Божией Матери, Спасителя, ангелов или святых)
2. Как и когда появилась первая икона? (Рассказ ученика о появлении Спаса Нерукотворного)

Как появилась первая икона Божией Матери и кто её написал? (Рассказ ученика о Луке и его иконе): Наипервейшим иконописцем, оставившим наиболее точный облик Богородицы, был ученик апостола Павла и его помощник святой евангелист Лука. Святой Лука пишет образ Девы Марии и преподносит его Ей непосредственно. Она, увидев первую икону Богоматери, а точнее свой образ, невольно изрекла: «Благодать родившегося от Меня и Моя с нею икона да будет!» Это есть икона Владимирской Богоматери. Сейчас эта икона находится в храме при Третьяковской галереи в г. Москве.

3. Какие иконы вам известны? 

	Презентация на компьютере: 

Слай как появилась икона и спас Нерукотворный, Лука и его икона


	3.
	Новая тема.

 Мы с вами выяснили, что пишут иконы иконописцы. Сегодня мы познакомимся с одним из них​ - Андреем Рублёвым. Запишите тему урока в тетрадь.
Великая битва на Куликовом поле в 1380 году собрала под знамёна московского князя войска из многих русских городов. Все понимали необходимость примирения и объединения. Всё чаще звучали слова о братской любви, о готовности погибнуть «За други своя». В эту эпоху жил и писал иконы святой преподобный Андреё Рублёв.

В мире, наверное, нет ни одного великого художника, о которым известно так мало, как об Андрее Рублёве. Вероятно, так и должно быть, ведь иконописцы не от великой скромности, но от веры считали, что творили не они, а Господь их руками, а потому имён и жизни их знать необязательно.
В это невозможно поверить, но второе открытие бесценных творений Андрея Рублёва случилось только в начале XX столетия! 600 лет забвенья…

Предположительно Андрей родился около 1360 года. Мы не знаем, как назвали его при рождении; Андрей – это второе монашеское имя. В каком он родился городе, кто были его родители – тоже неизвестно. Одно можно утверждать: они были людьми знатными, ведь фамилии вXIV век носили только люди высших, образованных сословий. Его тихий, скромный, простодушный характер сложился в обычной для Руси христианской семье. С детских лет нежная душа мальчика видела много горя, смерти, но видела она и много добра, милосердия и любви. Всё это оставило неизгладимый след в душе великого художника.

Исключительно высокий уровень мастерства Рублёва, философский смысл его работ и духовное парение над миром заставляет предположить, что он мог учиться в Византии. Именно там у него родилось трепетное отношение к цвету, к краскам.

По соборному уложению иконописец не должен придумывать новые композиции и сюжеты икон, но должен следовать веками разработанным канонам. Но никогда бы не стал Андрей великим иконописцем, если бы слепо копировал византийские образцы и не привносил ничего нового в русское иконописание.

 Учащиеся рассказывают об иконах:
Просмотр икон Рублёва (Слайды)
1. Архангел Михаил у Рублёва – светлый ангел-хранитель. Предводитель небесного воинства обращён к Богу. Его нежный лик, лазугно0розовые одежды, золотые крылья кажутся тающими в воздухе.

2. Фреска «Шествие праведный в рай». Её считают одной из вершин творчества. За апостолами Петром и Павлом к вечному суду идут люди. Обернувшись к толпе, Павел решительно взмахивает рукой, указывая путь тем, кто достоин Царствия Небесного.
3.На иконе «Спас» Рублёв изобразил не грозного Судью, а Спасителя, готового понять, простит т утешить.

4. Апостол Павел выглядит более строгим и мощным, краски уже не такие певуче-прозрачные. Многие исследователи считают, что этот образ создан Даниилом чёрным, с которым Андрей работал вместе многие годы и не расставались до самой смерти. Их похоронили рядом в московском Андрониковом монастыре.

5. Величайшее творение Рублёва – Святая Троица, написанная для церкви Троице -Сергиева монастыря.

Три прекрасных ангела в молчании сидят у стола, их головы слегка склонились друг к другу. Задумчивые взоры как бы продолжают беседу, полную сердечного согласия. Драгоценный отблеск Небесного Царства жил в красках иконы – сине-голубой, золотой, зелёной, фиолетово-розовой. Андрей Рублев не показывает никого, кроме ангелов. На столе нет еды, только чаша с головой тельца – символа будущей жертвы Христа. Центральный ангел благословляет чашу, другие безмолвно признают необходимость искупительной жертвы ради счастья людей. Великий иконописец не обозначает лиц Божественной Троицы. Рублёв создаёт образ неразрывного небесного союза, полного молчаливой кротости и самоотверженности.

Вспомните как изображена Троица на иконе «Крещение Господне»? Посмотрите на икону Крещение в учебнике на стр 84.
Кто-то очень точно сказал: Троица Рублева является самым верным доказательством существования Бога». Иконы Рублева ценились исключительно высоко. Его иконы оценивались в 20 «рублев», что потеем временам составляло стоимость деревни с землёй и угодьями. Когда после страшного московского пожара сгорел важный ряд иконостаса, написанный Рублёвым, то об этом горестном событии было записано в летописи, как о государственной потере. К сожалению лишь небольшая часть творений преподобного Андрея сохранилась до наших дней.

В 1988 году, в год 1000-летия Крещения Руси, Андрей Рублев был канонизирован «на основании святости жизни, на основании его подвига иконописания.

	Слайд Андрей Рурлёв.
Слайды икон Рублёва, книга Третьяковская галерея.
Иллюстрация в учебнике стр 84  «икона Крещение»


	4.
	Просмотр фильма «Андрей Рублёв»

Вопросы к фильму.

- Каким не должен быть иконописец? (Безнравственным, пьющим, убийцей, сквернословом, заносчивым, драчливым, нечестным)

-Почему во времена Ветхого Завета запрещалось изображать Бога?

- Какая икона была первой самостоятельной работой у каждого иконописца? 
(Спас Нерукотворный)
- Что такое икона для православного христианина?

- О какой заповеди напоминает икона Рублёва Спас? (Да любите друг друга)
- С кем из иконописцев Андрей Рублёв долгие годы работал в соавторстве? (Андрей Чёрный)
- В каких храмах есть росписи, фрески или иконы Андрея Рублёва? 

(Благовещенский собор в Кремле, храм во Владимире Успения Пресвятой Богородицы, Троицкий Собор в Лавре)
После просмотра ответы учеников.
	Видио «Андрей Рублев»

На доске вопросы к фильму.

Иллюстрации храмов: Успенский во Владимире, Благовещенский в Кремле, Троицкий собор в Лавре.

	5.
	Есть ли сегодня иконописцы? Легко ли быть иконописцем? ) Познакомить со статье из журнала «Божий мир».
В этой статье современный иконописец молодая женщина Маша Кутова рассказывает о там, как она стала иконописцем.

Она не готовилась стать иконописцем. Она мечтала стать художником. Закончила с отличием художественную школу, получила высшее образование. Материально жила трудно. Прекрасно рисовала.

Друзья помогли устроиться в Софрино. Было тяжело: иконы не получались. Она думала: почему так, ведь я умею рисовать. Училась снова.

Сейчас Мария первоклассный иконописец. Её кисти принадлежит рака с мощами Николая Японского, которую президент путин и Святейший Патриарх дарили японскому правительству во время визита в Японию. Далее по тексту статьи (стр 25)

Демонстрация книг: Святые иконы России. Икона в жизни русского народа.
	Слайд
Журнал «Русский дом»

	6.
	Домашнее задание.
Ответить на вопросы, представленные на доске письменно.
	Слайд с домашним заданием
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