1 вед:
Есть в морозном январе день, окрашенный радостным, каким-то весенним настроением. Это 25 января - Татьянин день, День студентов - День всех студентов. 25 января - Татьянин день - праздник, который любит и отмечает любой уважающий себя студент!

2 вед:
Как свидетельствует история, среди московских престольных праздников Татьянин день - именины Татьян и праздник студентов Московского университета, отмечаемый 12 января по старому стилю (25-го - по новому), - был особенным. Кстати, имя Татьяна означает устроительница или учредительница.

3 вед:
Почему именно этот день и почему день студентов? Именно в этом вопросе нам и предстоит сегодня разобраться. И начнём мы с событий, лежащих в основе праздника.

1 вед:
25 января (12 - по старому стилю) христианская Русь отмечает Татьянин день в память Татьяны-великомученицы, в 222 году принявшей смерть за веру в Христа. В словаре Брокгауза и Эфрона это имя трактуется как Татиана. Святая мученица Татиана (III век) родилась в знатной римской семье. Чтобы показать высокое положение ее родителей, достаточно сказать, что ее отец был трижды консулом. Он был втайне христианином, воспитал свою дочь в благочестии и научил ее Священному Писанию. Ей предстояла обычная участь богатой и знатной невесты - блестящий брак и жизнь среди различных удовольствий, но душа ее требовала иного.

2 вед:
Она отказалась от замужества и от всяких увеселений, от блеска родного дома и многочисленных приемов. Все свои силы отдала она церкви. Татиана вела жизнь подвижническую, много молилась и постилась и за эти выдающиеся добродетели была поставлена диаконтессой, т.е. женщиной, имевшей назначением служить больным и бедным, одним словом, помогать церкви в ее благотворительной деятельности.


1 вед:

В это время вступил в свое правление молодой император Александр Север вместе с главным советником - Ульманом, гонителем христианства.
Ульман повелел привести Татиану в храм Аполлона, чтобы заставить принести жертву идолу. Но Татиана пала на колени и стала молиться Христу. Внезапно началось землетрясение, идола раскололо на мелкие кусочки.
Татиану били и мучили приверженцы многобожия, ей выкололи глаза, но она молилась за своих мучителей и отказалась отречься от единого Бога. Глядя на нее, они уверовали во Христа, за что были подвергнуты пыткам и казнены.

2 вед:
Ее привели в цирк на арену, и выпустили из клетки голодного льва. Он подошел к ней и стал лизать ей ноги. Служителя Ульмана, пытавшегося загнать его обратно в клетку, он растерзал.
Исповедав бесстрашно христианство, святая после страшных пыток и истязаний язычников была усечена мечом в 226 году. Татиана приняла смерть, но не отреклась от Христова учения, что и стало венцом ее мученичества. Вместе с нею был убит и ее отец. С тех пор в народе этот день величают Днем святой Татьяны. 
 

3 вед:
В народе на Татьянин день примечают летнюю погоду: "Если на Татьяну идет снег - лето будет дождливое". " На Татьяну поглянет солнышко рано - к раннему прилету птиц".
Случилось, что в тот день, "Генваря 12 дня, Года от Рождества Христова 1755", указом императрицы Елизаветы Петровны был учрежден Московский университет и при нем две гимназии - для детей дворян и детей разночинцев. Проект университета был разработан графом И. Шуваловым.
Граф Шувалов - один из крупнейших государственных деятелей был фаворитом императрицы Елизаветы Петровны. Проект создания в Москве первого российского университета Иван Иванович подал на подпись императрице именно 12 января с невинным и, быть может, даже похвальным тайным умыслом: отметить тем самым именины горячо любимой "матушки" - Татьяны Ростиславской. Вот по какой причине именно мученица Татиана, римлянка, жившая в III веке, сделалась покровительницей Московского университета.

Появляются Ломоносов и Шувалов. В руках у них свитки бумаги.

Ломоносов.
Ах, Иван Иванович, когда же, наконец, государыня императрица Елизавета Петровна подпишет Указ об открытии нашего университета?
Шувалов.
Не знаю, что вам и ответить, Михаил Васильевич. Сами знаете, уж который день к ней во дворец именно специально за этим приезжаю, специально аудиенции требую, а она все отказывает.
Ломоносов.
А по какой причине она отказывает, не объясняла?
Шувалов.
Весельем наша царица занята беспрерывным, не могу добиться ее внимания. Я ее об одном прошу: подпишите указ, больше у вас и хлопот-то никаких с этим делом не будет. А она знай свое твердит: «Ах, мой друг, как это скучно!»
Ломоносов.
Подумайте сами, Иван Иванович, какие просторы откроются тогда перед российским просвещением! Будем своих ученых воспитывать, довольно посылать наших толковых молодых людей учиться за границу во всякие там Гейдельберги да Дерпты. Чем Москва наша хуже?
Шувалов.
Знаю, знаю, как вы о славе земли русской печетесь. Всякий читающий ваши строчки поэтические помнит:
«Что может собственных Платонов
И быстрых разумом Невтонов
Земля российская рождать».
Ломоносов.
Вот именно, у нас талантов не счесть. Дело за малым — открыть университет. Книг у нас на первое время достаточно, а там и библиотеку свою начнем собирать.
Шувалов.
Да, книг, слава богу, хватит. А опять — кто помог?
Ломоносов.
Завести на Руси книгопечатание задумал еще, как известно, великий князь московский Иван III, но осуществил его намерение Иван Грозный. Было это в 1553 году, и Ивану Грозному исполнилось тогда только 23 года. Занялся царь книгопечатанием, нашел искусников — Ивана Федорова и его помощника, построили типографию вблизи Кремля на Никольской улице. Ловкий Иван Федоров успевал везде: и за стройкой следил, и из дерева буквы резал, и учеников обучал, и тексты сверял. «Братцы, — говорил он мастерам, — благое дело творят руки ваши. Мощной делаете Русь». Но только через 10 лет приступили к набору книги. Она называлась «Апостол». И вот когда 1 марта 1564 года Иван Федоров благоговейно преподнес царю первую напечатанную на Руси книгу, на глазах у всех блестели слезы. А Иван Грозный ласково произнес: «Великое дело начал ты на Руси, Иван. Благословит тебя Бог и потомки наши». И все бояре поклонились Ивану.

Шувалов переходит на другую сторону сцены. Там навстречу ему выходит императрица Елизавета.

Шувалов.
Государыня, я опять к вам с поклоном.
Елизавета.
И опять по тому же самому неотложному делу.
Шувалов.
Да уж простите всемилостивейше, но опять я по поводу Указа об открытии университета.
Елизавета (зевает).
Ах, мой друг, как это скучно! Ну, ладно уж, давайте сюда ваш указ. (Ставит подпись).
Шувалов.
Ах, ваше величество, какое событие сегодня свершилось!
Елизавета.
Посмотрите лучше, какая погода нынче славная стоит: Дворцовый парк в снегу тонет, снегири стайками летают. Едемте, граф, кататься!
Шувалов.
Осмелюсь просить ваше величество отпустить меня, хотел побежать тотчас же к другу своему Михаилу Васильевичу Ломоносову, должен радостью поделиться.
Елизавета.
Еще успеете радостью поделиться. Что за капризы, граф! Надо уметь и царствовать, и жить!

Елизавета уходит. Шувалов перебегает на половину сцены, где его ждет Ломоносов.

Шувалов (кричит).
Михаил Васильевич! Поздравляю! Подписала! (Показывает указ. Они пожимают друг другу руки).
Ломоносов.
Спасибо вам, ваше сиятельство! От всей России спасибо. Не забудет она вас, трех Иванов, что на ее благо потрудились. Царя Ивана Грозного, первопечатника Ивана Федорова и вас.ъ
Шувалов.
Теперь надо думать о том, где профессоров взять, как программы учебные создавать.
Ломоносов.
Будет, все это с годами наладится. Кстати, граф, а какой сегодня день?
Шувалов.
25 января — день, что зовется на Руси Татьяной Крещенской.
Ломоносов.
Вот уж поистине — день замечательный. Татьянин день — день создания первого на Руси университета.

Уходят. Ведущие выходят вперед.

 1 вед:
Московские студенты чтили память мученицы Татианы также и торжественными молебнами, и выступлениями своих хоров в церквах. И университетская церковь была освящена в честь Татьяны. В этом храме долгие годы молились многие поколения студентов и университетских профессоров. Советские власти закрыли храм. В 1994 году 25 января по новому стилю Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II впервые отслужил в Татианской церкви молебен. Возносились молитвы об учащих и учащихся. "Святая мученице Татиано, моли Бога о нас", - пел хор. В тот же день в университете начал свою работу I Всецерковный съезд православной молодежи. Татьянин день стал любимым праздником студенческой молодежи еще и потому, что в Российской системе высшей школы этот день традиционно совпадает с окончанием осеннего семестра и началом зимних студенческих каникул...

2 вед:
Не стоит забывать и такой исторический факт: 12 января по старому стилю отмечалось Тезоименитство Ея Императорского Высочества Великой княжны Татьяны Николаевны Романовой, дочери царя Николая II, расстрелянной большевиками в Екатеринбурге в 1918 году.

3 вед:
В день памяти великомученицы Татьяны, жертвы римского императора Александра Севера, не грех вспомнить и о жертвах иных "импреаторов". В частности имя русского поэта и драматурга С. Третьякова (1892-1937), активно сотрудничавшего с левым фронтом искусств (ЛЕФ), с В. Маяковским, Н. Асеевым, С. Эйзенштейном. Третьяков, как и тысячи других русских интеллигентов, погиб на Лубянке в 1937 году. Стихотворение "Татьянин день" было опубликовано впервые в 1919 году.


 ученик читает стихотворение «Татьянин день».

Где башня Кремл обходит надменно
В тугих реверансах фрейлины свитской
Я знаю багровые, умные стены
Его - на углу Моховой и Никитской.
Где клумб колокольных цветут пестрозвоны,
И режут полозья морозы крещенские,
А сонечный шар - голова булавы,
Там тянут, как птицы, дымки деревенские
И мягки ресницы хвойные, женские
И губы спелы, и слова беспардонны
В накатах и скатах старухи - Москвы.
И вот приходит она,
С морозу румяна
Святая Татьяна
С тяжелым бокалом вина...

1 вед:
Вот мы с вами незаметно подошли к литературе.

2 вед: А при чём здесь Святая Татьяна и литература?

1 вед:
В вот при чём. Самое значительное литературное произведение, героиней которого является Татьяна, безусловно, "Евгений Онегин" А. Пушкина. Можно предполагать, что ее прототипом является жена декабриста Мария раевская-Волконская. В любом случае великий русский поэт не случайно дал своей героине имя Татьяна:
Впервые именем таким
Страницы нежные романа
Мы своенравно освятим...
  
сценка из «Евгения Онегина» (9А класс).

3 вед: Я думаю, что будет правильно заметить, что Татьянин день – это не только праздник студентов, это праздник всех молодых.
Ведущий.
Ну, если Татьянин день — праздник студентов, давай подумаем, куда нам лучше всего поступить после окончания школы?
Ведущая.
И думать нечего! Лучше всего — в кулинарный техникум. Причем на то отделение, где учат на повара-кондитера. Посмотри, как выглядят дети, когда кончают школу.
Ведущий.
Да, после выпускных экзаменов вид у них усталый и осунувшийся.
Ведущая.
Конечно. А проучись они хоть полгода в кулинарном техникуме, да еще на кондитерском отделении, сразу все станут толстые, веселые и красивые.
Ведущий.
А что, ты думаешь, у студентов-кулинаров своих проблем нет? Ошибаешься. Смотри. (Отходят в сторону).

Выходят одетые в белые колпаки и фартуки студенты-повара. В руках у них поварешки. Один из них несет сковороду и нож, другой на вытянутых руках — решетку яиц. Возглавляет группу преподаватель-повар.

Повар.
Внимание. Сегодня мы будем учиться делать яичницу. Слушайте и запоминайте. Для того чтобы приготовить яичницу, понадобится сковородка. (Показывает сковороду).
Студенты (хором).
Сковородка!
Повар.
И нож. (Берет в руки нож).
Студенты (хором).
И нож!
Повар.
Внимательно смотрите за моими движениями. В одну руку берем нож, в другую — яйцо. (Берет одно из настоящих яиц). Бьем по скорлупе ножом, выливаем яйцо на сковородку. (Выполняет указанные действия).

Студент, который держит сковородку, закрывает ее крышкой. Остальные внимательно смотрят, что же получится.

Повар.
Закрываем сковородку, засекаем время. (Смотрит на часы). Через 15 минут ваша яичница готова. (Снимает крышку).

Все видят, что яичница по-прежнему жидкая.

Повар.
М-да, что-то не получилось. Попробуем еще раз. Итак, сковородка у нас есть. Берем нож, яйцо. (Берет второе настоящее яйцо). Раскалываем скорлупу, выливаем яйцо на сковородку, закрываем крышкой, смотрим на часы. Через 15 минут… (Открывает крышку). Опять что-то не получилось.
Один из студентов.
Мариванна, а может, сковородку надо на огонь поставить?
Повар.
Не учите меня. Это просто неправильная сковородка и неправильные яйца. (Обращается к студенту, который держит решетку с яйцами). Выбросьте их немедленно!

Студент выбегает вперед и делает движение, будто бросает яйца на зрителей, переворачивая решетку. Зрители пугаются. Теннисные шарики вылетают и остаются висеть на ниточках. Повара убегают.

Ведущая.
Отличная профессия — Повар.
А какая профессия тебе нравится?
Ведущий.
Повар — это хорошо,
А строитель — лучше.
Я бы строить дом пошел,
Пусть меня научат.

Ведущие отходят в сторону. Входят студенты-строители, которые несут три кирпича и разные инструменты. С ними педагог-строитель.

Строитель.
Для того чтобы возвести дом, надо сначала определить место, где он будет построен. Вот вы (указывает на первого студента, который держит настоящий кирпич), как вы думаете, где лучше всего строить дом?
Первый студент.
Надо, чтобы окна нашего дома выходили на север. Тогда мы сможем любоваться северным сиянием. Значит, дом надо построить здесь! (Бросает на сцену кирпич, который падает с грохотом).
Второй студент.
Нет, надо, чтобы окна дома выходили на юг, тогда к нам всегда будет светить солнце. Значит, дом надо построить здесь! (Бросает второй настоящий кирпич).
Третий студент.
Нет, вы оба не правы. Посмотрите на наших зрителей. Их лица так сияют и так светятся улыбками. Поэтому дом надо строить здесь! (Бросает в проход зрительного зала фальшивый кирпич).

Строители убегают.

Ведущая.
А мне кажется, что нет на свете романтичнее профессии, чем профессия разведчика. Представляете — разведчик знает всех, его не знает никто! (Отходит в сторону).

Звучит музыкальная заставка из телефильма «Семнадцать мгновений весны». Строевым шагом выходят и становятся в ряд студенты-разведчики во главе с преподавателем-разведчиком.

Разведчик.
Господа будущие разведчики, выполнили ли вы домашнее задание?
Студенты (хором).
Так точно!
Разведчик.
Кто напомнит домашнее задание?
Первый студент.
Изучить биографию отца всех разведчиков Штирлица.
Разведчик.
Ну и как, изучили?
Студенты (хором).
Изучили!
Разведчик.
Так начинайте, слушаю вас.
Первый студент.
Штирлиц топил печку. Через пару часов печка утонула.
Второй студент.
Штирлиц стрелял из пистолета вслепую. Слепая упала.
Третий студент.
Штирлиц стрелял из двух пистолетов по очереди. Очередь заметно и быстро редела.
Первый студент.
Штирлиц сидел у окна. Из окна дуло. Штирлиц задвинул занавеску. Дуло исчезло.
Второй студент.
Штирлиц ехал на машине. На обочине дороги стоял Мюллер и голосовал. Штирлиц проехал мимо. Через некоторое время Штирлиц снова проехал мимо голосующего Мюллера и не остановился. Когда Штирлиц в третий раз проехал мимо голосующего Мюллера и не остановился, то Мюллер подумал: «Издевается». А Штирлиц подумал: «Кольцевая».
Третий студент.
Штирлиц пошел в лес собирать грибы. Он долго ходил по лесу, но ничего не нашел. «Не сезон», — подумал Штирлиц, устало опускаясь на снег.
Первый студент.
Штирлиц открыл дверь — свет зажегся. Штирлиц закрыл дверь — свет выключился. Штирлиц опять открыл дверь — свет снова зажегся. Закрыл — снова выключился. «Холодильник»,- подумал Штирлиц.
Второй студент.
Ночью Штирлиц шел по лесу. В дупле дерева светились чьи-то глаза. «Сова», — сказал сам себе Штирлиц. «Сам сова», — подумал Мюллер.
Третий студент.
Дом Штирлица окружили немцы. К двери подошел Мюллер, постучал и крикнул: «Штирлиц, откройте!» «А Штирлица нет дома», — раздался голос из-за двери. Грузовик с солдатами уехал. Так Штирлиц уже в пятый раз обманывал Мюллера.
Разведчик.
Молодцы. А теперь музыкальная пауза. Изучаем гимн разведчиков. (Выразительно читает текст первого куплета песни «Мгновения»).

Студенты мимикой и жестами синхронно иллюстрируют каждое слово текста.
	Текст
	Жесты студентов (выполняются с правой руки).

	Не думай
	Прикладывают палец ко лбу.

	О секундах
	Смотрят на часы, вздернув руку и задрав рукав.

	Свысока,
	Встают на цыпочки, смотрят сверху вниз.

	Наступит
	Делают шаг вперед.

	Время,
	Опять смотрят на часы.

	Сам
	Ударяют себя кулаком в грудь.

	Поймешь,
	Крутят указательным пальцем у виска.

	Наверное,
	Пожимают плечами, разводят руками.

	Свистят они,
	Наклоняются вперед, вкладывают в рот большой и указательный пальцы, надувают щеки, выкатывают глаза.

	Как пули
	Имитируют движения, будто передергивают затвор у винтовки.

	У виска,
	Крутят указательным пальцем у виска.

	Мгновения, Мгновения, Мгновения.
	На каждое слово поворачивают справа налево головы и произносят звук «фить-фить».



Разведчик.
Отлично!

Студенты убегают.

Ведущая.
Прекрасно. Как много на свете замечательных профессий, и как чудесно, что есть на свете праздник всех студентов — Татьянин день.


1 вед: А я предлагнаю асем присутствующим принять участие в викторине, которую проведут сами Татьяны: Татьяна Юрьевна и Татьяна Михайловна
Викторина «Итак, она звалась Татьяной…»
Вопросы для викторины:

1. Назовите имена известных женщин (актрис кино, театра и т.п.), чьё имя Татьяна?

2. Назовите поэта, написавшего самое популярное детское стихотворение «Наша Таня громко плачет…»

3. Сколько  всех взрослых Татьян в нашей школе? Назовите их.
Ведущий.
Но ведь Татьянин день знаменателен не только праздником студентов и тем, что на него отмечались именины всех Татьян..

1 вед: Я предлагаю провести парад Татьян. Мы в свою очередь тоже провели небольшие подсчёты и выяснили, что всего в нашей школе – 10 Татьян: 1 класс – Окружко Таня, 4 класс – Чернышева Таня, 5 класс – Степанова Таня и Яшкина Таня, 10 класс – Конева Таня, 11 класс -  Семёнова ТаняПрошу вас, милые наши Татьяны! 
Входят Татьяны..

3 вед:

И сегодня для наших именинниц юноши прочитают стихотворения. Прошу выйти 5 желающих юношей. Вам предлагается прочитать стихотворение Наша Таня громко плачет по разному, в зависимости от того, какоё задание вы выберите.

(Ведущий предлагает задания на пяти листочках.  Одному предлагается прочесть его как последнюю перед казнью речь. Другому - как любовное признание. Третьему - как донос по телефону. Четвертому - как речь на митинге. Пятому - как униженную просьбу).
Ведущая.
Конечно, в этот день принято было отмечать еще немало добрых событий.
Ведущий.
А каких событий?
Ведущая.
Пусть нам об этом расскажут сами Татьяны.
 Татьяны (хором поют частушку).
Ах, Татьяна, ты, Татьяна,
Наше имя славное.
Коль женат ты на Татьяне,
Семья будет справная.
Ведущий.
Дорогие Татьяны, чем еще примечателен ваш день? Расскажите нам, пожалуйста.
Первая Татьяна.
В старину Татьянин день называли еще солнышем. Прошел ровно месяц с того момента, как стали прибывать минутки светлого времени суток. На Татьянин день эта прибавочка уже заметна — не так долги сумерки, не так темны утренники. Говорили, что на Татьянин день возрос денек на воробьиный скок.
Вторая Татьяна.
Та, что родилась в Татьянин день, привязана душой к зимней поре. В суровое морозное время она заботливо приглядывает за домочадцами. Она понимает, как бывает сурова зима и как каждому в эту пору нелегко прокормиться, поэтому она старается устроить жизнь и человеку, и животному как можно теплее и сытнее. Недаром Татьяна означает — «устроительница».
Третья Татьяна.
Про Татьяну всегда говорили, что она хозяйка в доме. У нее ковши не дремлют, квашня не пустеет, печка не угарна. За ней все семейство как за каменной стеной. В этот день в деревнях была традиция стирать в полдень на речке половики — домотканые дорожки. Прежде изношенные рубахи да кофты не выбрасывали, а резали на полоски, сматывали в клубки да вязали из них половики. Длинные-предлинные, во всю избу. Бегает, бывало, детвора в вязаных носочках по вязаным дорожкам — и тепло, и мягко, одно удовольствие. 
Первая Татьяна.
В Татьянин день у стариков и ребятишек был обычай. Выходили они на самое высокое место в округе и грелись на солнышке, загадывали свои желания. Говорили, в этот день солнце особый свет на землю посылает. А вот какие приметы считались верными для этого дня. Красный закат — к сильному ветру. Снег на Татьянин день — летом часто станет дождик поливать.
Вторая Татьяна.
На Татьянин день полагалось испечь в подарок имениннице хлебный каравай. Каравай пекли по особому рецепту, растирали муку деревянной лопаточкой да приговаривали: «Каравай-батюшка, сытным утворяйся, расти-подымайся всему роду-семейству на здоровье, на любовь, на добро и на жизнь». Когда хозяйка дома доставала каравай из печки, он должен был пылать жаром, словно солнце, и благоухать на всю избу. В этот день Татьяна угощала всех родных и гостей. Из ее рук полагалось с поклоном принять ароматный и аппетитный вкусный кусок хлеба.
Ведущая.
Ах, как хорошо, что мы многое узнали сегодня о прекрасном празднике — Татьянином дне.

 Сейчас вас поздравит с именинами директор нашей школы Галина Григорьевна.

(Слово директору)

2 вед: Я думая, что женщины, девушки и девочки, носящие такое прекрасное имя, обязательно обладают талантами. И сейчас мы попросим их продемонстрировать.

(Татьяны читают стихи, поют песни и т.п.)

3 вед:
Чем же нам важен День Татьяны? Наверное, тем, что мы этот день стали т чуточку добрее, ближе друг к другу, теплее, человечнее.

1 вед:
Татьянин день - праздник молодости, праздник всех тех, кто хранит в душе огонь творчества, жажду знаний, поиска и открытий. Радости вам, ученики и педагоги всех поколений, надежды и счастья!
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